

ПРАВДА ВОСТОКА

Общественно-политическая газета. Основана 2 апреля 1917 года

9

января

2026 года

пятница

№ 5 (30852)

Новости
и аналитика
на портале
www.yuz.uz

2026-Й - ГОД РАЗВИТИЯ МАХАЛЛИ И ВСЕГО ОБЩЕСТВА



Адреса благополучия

РАСТУЩИЙ ТУРИСТСКИЙ ПОТЕНЦИАЛ КАШКАДАРЬИ



Главное преимущество Шахрисабза - возможность приезжать сюда в любое время года. Здесь последовательно развивается инфраструктура: строятся дороги, коммуникации, гостиницы. Теперь настало время задуматься о расширении спектра услуг. К примеру, чем будет заниматься турист, приехавший в Мираки, как он проведет время, что приобретет?

Исходя из этих запросов необходимо формировать новые сервисы и широко продвигать за рубежом уникальную природу и условия этого края, отметил Президент Республики Узбекистан во время одного из визитов в Каракалпакскую область.



И в ходе очередной поездки в регион в 2025 году глава государства вновь посетил туристические зоны, расположенные на склонах Гиссарских гор в Шахрисабзском районе. Уже с первого взгляда стала очевидна практическая отдача от проводимых реформ, намеченных целей и реализуемых планов.

Масштабные преобразования осуществляются в рамках постановления Президента Республики Узбекистан «О мерах по строительству современных сервисных и туристских объектов в горно-рекреационных зонах Каракалпакской области» от 28 ноября 2023 года.

Сегодня в области насчитывается 1468 объектов материального культурного наследия. Из них 1197 - археологические памятники, 208 - архитектурные, 35 - монументальные объекты, 28 - другие достопримечательности.

(Окончание →
на 2-й стр.)

Изображение: Мария Абдураимова

Актуально

В соответствии с Законом Республики Узбекистан «Об установлении дня работников органов прокуратуры Республики Узбекистан» 8 января в стране отмечается День работников органов прокуратуры.

ДЕНЬ РАБОТНИКОВ ПРОКУРАТУРЫ: СЛУЖЕНИЕ ЗАКОНУ И СПРАВЕДЛИВОСТИ



Органы прокуратуры последовательно осуществляют деятельность, направленную на укрепление законности, защиту прав и свобод граждан, а также предупреждение преступности и правонарушений.

Современная деятельность органов прокуратуры ориентирована на обеспечение реализации масштабных реформ, проводимых под руководством Президента Республики Узбекистан, в том числе полного и неукоснительного исполнения требований Конституции в новой редакции, а также укрепление законности во всех сферах.

В рамках надзора за исполнением законодательства в социальной сфере особое внимание уделяется вопросам социальной защиты населения, обеспечения занятости, поддержки нуждающихся семей и сокращения бедности.

В экономике ведется системная работа по обеспечению исполнения инвестиционных программ, предотвращению хищения энергетических ресурсов, выявлению и устранению разных форм и каналов теневой экономики.

Предпринимателям и иностранным инвесторам оказывается практическая помощь в обеспечении верховенства закона, а также защите их прав, свобод и законных интересов.

Результаты, достигнутые благодаря самоотверженной работе сотрудников органов прокуратуры, были отмечены на торжественном мероприятии, состоявшемся во Дворце «Туркестон» в связи с их профессиональным праздником.

Пресс-секретарь Президента Республики Узбекистан Шерзод Асадов зачитал поздравление главы нашего государства работникам и ветеранам органов прокуратуры.

В нем особо подчеркнуто, что в результате реформ, реализованных в последние годы, работники системы

стали ближе к народу, обеспечивая честь и достоинство человека, его права и свободы, законные интересы, а также верховенство закона и справедливости непосредственно на местах.

В частности, в прошлом году были восстановлены нарушенные права порядка 512 тысяч граждан, положительно решены около 54 тысяч обращений, в том числе почти 29 тысяч вопросов предпринимателей, что наглядно свидетельствует об эффективности деятельности органов прокуратуры.

В результате системной профилактической работы по предупреждению преступности количество махаллей, отнесенных к тяжелой категории, сократилось почти в 1,5 раза. Пресечены тысячи экономических правонарушений и преступлений, возмещен значительный ущерб, причиненный интересам государства и общества.

В поздравлении Президента нашей страны особо подчеркнуто, что актуальными задачами являются дальнейшее повышение эффективности деятельности органов прокуратуры, последовательное внедрение в системе научных подходов и методов работы, подготовка образованных, инициативных квалифицированных кадров, а также цифровизация отрасли, противодействие киберпреступности и борьба с коррупцией.

Отмечена необходимость того, чтобы работники органов прокуратуры являлись символом верховенства закона и справедливости, оправдывали доверие и общества.

На мероприятии заместитель руководителя Администрации Президента Нодира Хакимова вручила группе награжденных соответствующим указом главы государства сотрудникам органов прокуратуры ордена и медали.

Н. Абдураимова.

Корр. УзА

Итоги-2025

НАУКА И ПРОСВЕЩЕНИЕ - ДРАЙВЕРЫ УСТОЙЧИВОГО ИННОВАЦИОННОГО РОСТА НОВОГО УЗБЕКИСТАНА

Образование - важнейший ресурс социально-экономического развития государства, гарантирующий достойный уровень жизни. Новый Узбекистан стремится укрепить свои позиции в мировом сообществе, добиваясь успехов в развитии человеческого капитала, создании равных условий для получения качественного образования, выстраивая новые модели экономического взаимодействия, основанные на достижениях науки и внедрении инновационных решений.

Для достижения Целей устойчивого развития наша страна разработала важные программные документы. В частности, Стратегия развития Нового Узбекистана на 2022-2026 годы и Стратегия «Узбекистан - 2030», определяют конкретные задачи, стоящие перед сферой. В числе приоритетов - развитие человеческого капитала как основного фактора, определяющего уровень конкурентоспособности страны на мировой арене и ее долгосрочного прогресса. В минувшем году в данном направлении была проделана масштабная работа.

(Окончание →
на 3-й стр.)



В интересах человека



МЕЧТА ЗДОРОВОГО И ГАРМОНИЧНО РАЗВИТОГО ПОКОЛЕНИЯ

Укрепление здоровья, повышение продолжительности жизни и воспитание всесторонне развитого поколения невозможно представить без активного развития физической культуры и спорта. Именно поэтому в Стратегии «Узбекистан - 2030» одна из приоритетных задач - расширить охват граждан республики массовыми спортивными соревнованиями. Ведь это важный элемент формирования здорового образа жизни. Существенную роль в популяризации спорта среди широких слоев населения, особенно молодежи, играет «Олимпиада пяти инициатив», которая стала действенным инструментом вовлечения узбекистанцев в регулярные занятия спортом. За прошедший период количество представленных в ее рамках видов увеличено с 9 до 13. Впервые также были организованы соревнования среди лиц с инвалидностью - по семи видам спорта в пяти направлениях.

Кроме того, по итогам массовых состязаний в 2024 году ряд талантливых представителей молодежи был отобран и направлен в спортивно-образовательные учреждения для систематических занятий и профессионального роста.

- В 2025 году для участия в массовых спортивных соревнованиях зарегистрировались 7 миллионов 300 тысяч юношей и девушек, из которых 6 миллионов 600 тысяч приняли участие именно в соревнованиях «Олимпиады пяти инициатив», - отмечает начальник отдела развития массового спорта Министерства спорта Шерзод Олимов. - Помимо этого, совместно с Министерством дошкольного и школьного образования среди 4 миллионов 200 тысяч учащихся были проведены соревнования по девяти видам спорта. Кроме того, в течение года в пяти спортивных состязаниях приняли участие 465 тысяч студентов, а также более 300 тысяч учащихся академических лицеев и профессиональных колледжей.

(Окончание →
на 4-й стр.)





РАСТУЩИЙ ТУРИСТСКИЙ ПОТЕНЦИАЛ КАШКАДАРЬИ

(Окончание.
Начало на 1-й стр.)

Только в 2025 году в Китабском районе созданы два туристических кишилака - Кайнар и Хазрати Башир. Если в 2024-м святыни «Хазрати Башир» посетили 135 тысяч паломников, то в 2025-м этот показатель достиг 150 тысяч человек, из которых 25 - иностранные граждане.

Да, число зарубежных туристов пока невелико, однако следует учитывать, что данное направление для путешественников открылось недавно. Для обслуживания посетителей при святыне в 120 домохозяйствах организованы и официально зарегистрированы гостевые дома. В результате в близлежащих населенных пунктах создано от 120 до 150 рабочих мест, что обеспечило занятость местного населения.

В соответствии с вышеуказанным постановлением в махаллях «Мираки», «Амир Темур», «Улоч» и «Полмон» создаются современные условия для туристов. На общей площади 240 гектаров реализуются 117 инвестиционных проектов на 400 млн долларов. Итогом станет создание 1700 постоянных рабочих мест.

Согласно тщательно продуманному плану, на аукцион выставлены земельные участки под строительство кафе, коттеджных домов отдыха, оздоровительных и семейных комплексов, экстрем-парка, кемпингов, мотелей и крупных туристических центров. На всех этих объектах полным ходом идут строительные работы. Кашкадарья ускоренными темпами превращается в место притяжения туристов.

Вдоль берегов реки Аксу проложена десятикилометровая экологическая тропа для пеших и велосипедных прогулок. Детские площадки, парки, развлечения, уголок для людей старшего поколения, семейные гостевые дома и мобильные торговые точки заметно преобразили местность, привад ей особый уют и притягательность.

Внимание привлекает и канатная дорога, недавно введенная в эксплуатацию в Мираки. Она одинаково захватывает дух и у соотечественников, и у иностранных туристов, даря яркие эмоции. Этот крупный проект (стоимость - 160 млрд сумов) реализован компанией Gold Step Invest по заказу ООО «Miraki Roseway». Канатная дорога изготовлена австрийской компанией Doppelmayr Seilbahnen GmbH - признанным мировым лидером в своей сфере. В системе семь прочных опорных башен и 20 восьмиметровых кабин Caravatec, общая протяженность трассы - 2084 метра. Пропускная способность - до 660 пассажиров в час.

- В нашей махалле происходят поистине невиданные прежде изменения, - говорит ветеран труда и Мираки Турсун Муродов. - Строятся современные гостиницы, хостелы, объекты агротуризма, парки, зоны отдыха, санатории. У людей приподнятое настроение, все искренние рады перемены.

На нижней станции канатной дороги размещены сувенирный магазин, кафе, медицинский пункт, комната матери и ребенка, банкомат, автопарковка и станция зарядки электромобилей. На верхней станции для гостей оборудованы точки общественного питания, детская игровая зона, смотровые площадки и специальные локации для селфи.

- Каждый год приезжают в Мираки всей семьей, - делится Шахло Иззатова. - На этот раз село просто не узнали. Перемены колоссальные. Время пролетело незаметно. Мы прокатились на лодке по водохранилищу, поднялись по канатной дороге. Поездка оставила у нас и детей самые яркие впечатления.

- Не только в Мираки, но и во многих районах области ведется масштабная работа по развитию туризма, - отмечает руководитель частной туристической компании Kitob Sayouq Ахат Бердиев. - Здесь есть все, чтобы привлечь туристов: и вода, и горы, и чистейший воздух. Природа по-настоящему уникальна. Активно продвигают эти направления. Как представитель туристической сферы высоко ценю преобразования, происходящие в стране. Осуществляемые проекты создают рабочие места, открывают новые сервисы. Тысячи людей получают возможность трудиться и зарабатывать. И сегодня нам есть чем гордиться.

Все эти преобразования не возникли в одиночку. За ними кропотливый труд и последовательные реформы. Созданы Wi-Fi-зоны, наложено обслуживание туристическим транспортом, установлены дорожные указатели. Словом, территория приведена в соответствие с международными стандартами. С сентября 2024 года дважды в неделю запущены авиарейсы по маршруту Шахрисабз - Ташкент на 17-местном самолете. А с мая того же года воздушные суда ATR 72-600 выполняют рейсы уже четыре раза в неделю.

В прошлом году организация за рубежом программ по продвижению туристического потенциала области, проведение рекламных кампаний и road show, а также участие в международных туристских форумах и ярмарках занимали важное место в укреплении имиджа региона. В сотрудничестве с местными туроператорами разработано около 70 туристических пакетов по направлениям паломнического, эко-

этно-, гастрономического, медицинского и экстремального туризма на узбекском, английском и русском языках.

■ В махалле «Улоч» Шахрисабзского района на территории адыров площадью 520 гектаров террасным методом заложены виноградники, сады черешни и яблони, создан лесной массив. Для посадки завезены лучшие сорта саженцев из Франции. Производственный комплекс, способный ежегодно выращивать до 7,5 тысячи тонн продукции, обладает экспортным потенциалом в пять миллионов долларов. Здесь создано 100 постаинных и более тысячи сезонных рабочих мест. За развитием саженцев следят французский специалист, который обучает молодежь современным агротехнологиям и требованиям рынка. Кроме того, на территории построены ресторан на 120 мест и гостиница на 100. В стадии строительства - агрогородок и учебный центры, а также мощности по переработке и хранению продукции.

В Камашинском районе, на территории «Майданак баланд тог», полным ходом идут масштабные строительные и благоустройственные работы. В ближайшей перспективе этот живописный уголок станет местом, где гости смогут не только насладиться уникальным природным пейзажем, но и наблюдать ночное небо и звезды, отдыхая в формате экологического туризма и культурного досуга.

Майданак с его кристально чистым воздухом, первозданной природой и удивительной прозрачностью неба по праву считается уникальным туристическим направлением. Согласно планам, земельные участки под строительство астрономического парка, детской игровой зоны, гастрономических объектов, ресторанов и точек общественного питания, премиальных коттеджей, одно- и двухэтажных гостиниц, гостиницы на 200 мест, а также гостиницы были выставлены на аукцион. Строительство здесь идет в активной фазе.

Для удобного доступа к этим уникальным местам активно реконструируются основные автодороги. Полностью обновляется 60-километровый участок международной автомагистрали Алматы - Бишкек - Ташкент - Шахризабз - Термез, проходящий по территории Дехканабадского района Кашкадаргинской области.

Главная цель проекта - приведение дорожной инфраструктуры в соответствие с современными стандартами, снижение транспортной нагрузки, а также дальнейшее укрепление региональных и международных связей.

В настоящем время строительные работы ведутся в ускоренном режиме с применением передовых технологий и современной техники. Особое внимание уделяется безопасности, качеству и строгому соблюдению экологических норм. После завершения реконструкции дороги не только существенно улучшит транспортно-логистическую систему региона, но и обеспечит водителям и пассажирам более безопасное, комфортное и быстрое передвижение. Одновременно станет важным фактором развития экономической активности и усиления межрегиональной интеграции.

Проводимая реконструкция - наглядное воплощение масштабных реформ, инициированных Президентом Узбекистана, направленных на модернизацию дорожно-транспортной инфраструктуры и создание современных, надежных и безопасных автомобильных дорог.

Гулом Абдиев.
Руководитель
Кашкадаргинского областного отделения
Союза писателей Узбекистана.

Вектор развития

Успехи учащихся специализированных школ способствуют укреплению международного авторитета узбекской науки. Показательно, что около 90 процентов молодых людей, завоевавших золотые и серебряные медали на международных предметных олимпиадах, выпускники именно таких учебных заведений. За последние годы учащиеся специализированных школ завоевали 24 золотые, 44 серебряные и 55 бронзовых медалей. Более того, самым юным участником сборной Узбекистана на международной математической олимпиаде в 2025-м стал семиклассник Умарбек Убайдуллаев, обучающийся в специализированной школе Сергелийского района столицы. Все это свидетельствует о росте доверия к данному типу образовательных учреждений. Ведется работа по внедрению их передового опыта и в общеобразовательных школах.

По всей стране специализированные образовательные учреждения оказывают методическую и практическую поддержку в процессе внедрения и апробации новой системы оценки качества обучения в 5000 общеобразовательных школ. В свою очередь это становится важным фактором эффективности учебного процесса, внедрения современных подходов к образовательному мониторингу, а также повышения квалификации педагогических кадров в системе общего образования.

На видеоселекторном совещании, прошедшем 9 сентября прошлого года и посвященном обсуждению хода реформ и дальнейших приоритетных задач в сфере дошкольного и школьного образования, глава государства отметил: в стране функционируют 598 техникумов, способных принять 450 тысяч учащихся, однако интерес молодежи к ним и показатели трудоустройства выпускников остаются невысокими. Подчеркнуто, что в техникумах необходимо сформировать современную среду профессионального обучения по международным стандартам, опираясь на опыт Президентских и специализированных школ. Это еще одно подтверждение того, что обновления в системе общего образования дают ощущимые результаты.

Если в 2019 году число творческих школ и специализированных образовательных учреждений в стране составляло всего 12, то сегодня этот показатель превысил 200. Количеству педагогов, работающих в данных школах, достигло 9000, а число учащихся увеличилось с 3500 до 73 тысяч. Кроме того, в 2025/2026 учебном году открыты 17 региональных специализированных школ, а также филиалы - имени Мухаммада аль-Хорезми и Абу Али ибн Сины. Девять творческих школ и специализированных образовательных учреждений вошли в десятку ведущих учебных заведений страны. С 2024/2025 учебного года в специализированных школах введены занятия по шахматам, организована деятельность клуба «Молодые академики», а также мастер-классы с участием академиков. Учебный процесс переведен на пятидневную систему обучения.

**(Окончание.
Начало на 1-й стр.)**

Так, по итогам 2025-го высшие учебные заведения Узбекистана значительно укрепили свои позиции в престижных международных рейтингах. Семь вузов республики включены в QS World University Rankings 2026. Примечательно, что Национальный исследовательский университет «Ташкентский институт инженеров ирригации и механизации сельского хозяйства» занял 469-е место, оказавшись в топ-500. В обновленный рейтинг также вошли Национальный университет Узбекистана имени Мирзо Улугбека, Ташкентский государственный технический университет имени Ислама Каримова, Самаркандский государственный университет, Ташкентский государственный экономический университет, Ташкентский государственный транспортный университет, Ташкентский университет информационных технологий имени Мухаммада ал-Хоразмии.

Кроме того, четыре высших учебных заведения Узбекистана впервые отмечены в престижном международном рейтинге World University Rankings 2026, результаты которого были анонсированы британским изданием Times Higher Education (THE). Это позволило Узбекистану закрепить лидерские позиции в Центральной Азии и продемонстрировать высокую конкурентоспособность национальной системы высшего образования на международной арене. А согласно предметному рейтингу QS, пять университетов страны вошли в топ-1000 по всем направлениям, что отражает высокий уровень специализированной подготовки и научно-исследовательской работы.

Занимаемые нашими университетами позиции в столь авторитетных международных рейтингах являются логическим результатом масштабных и системных реформ, последовательно реализуемых в системе высшего образования страны в последние годы. Преобразования охватывают такие аспекты, как институциональное развитие вузов, обновление программ обучения с учетом международных стандартов, внедрение современных форм и методов обучения, а также расширение академической и научной интеграции с ведущими зарубежными образовательными центрами.

Существенное внимание - повышению квалификации профессорско-преподавательского состава, развитию научно-исследовательской деятельности, укреплению материально-технической базы вузов и созданию благоприятной образовательной среды. В совокупности данные меры способствовали повышению конкурентоспособности отечественных университетов, росту их академической репутации и признанию достижений национальной системы высшего образования на международной арене.

Наряду с этим в Год охраны окружающей среды и «зеленой экономики» в Узбекистане на базе 29 высших учебных



СПЕЦИАЛИЗИРОВАННЫЕ ШКОЛЫ - ОПОРА ОБЩЕГО ОБРАЗОВАНИЯ

Реформы, последовательно реализуемые в системе образования нашей страны, демонстрируют свою эффективность. В частности, это меры, направленные на работу с одаренной молодежью и повышение ее конкурентоспособности на международной арене. Так, ученик Президентской школы города Хивы Шохжакон Купалов стал абсолютным победителем международного чемпионата по математике, обойдя участников из более чем 50 стран. В свою очередь двое талантливых учащихся специализированной школы-интерната № 1 города Наманган зачислены в Пенсильванский университет - одно из ведущих учебных заведений мира, входящее в легендарную Лигу плюща и занимающее высокие позиции в глобальных рейтингах университетов. Эти достижения - результат внедрения в сети Президентских школ современных образовательных методик, индивидуального подхода и учебной среды, ориентированной на научные исследования.

В специализированных школах имени Мирзо Улугбека и Мухаммада аль-Хорезми обучение ведется на основе международной программы IB. В 5-6-х классах 30 специализированных школ предметы STEM преподаются на английском языке в соответствии с Кембриджской образовательной программой и учебными материалами. Подписаны меморандумы о сотрудничестве с пятью авторитетными образовательными организациями Китая.

Наряду с учебой и творчеством учащиеся этих школ активно проводят свободное время, занимаясь спортом. Подтверждением тому служит тот факт, что 23 ученика были приняты в состав национальных сборных команд по разным видам спорта, а в рамках спортивных соревнований «Президентская олимпиада» по боксу завоевано девять медалей.

Положительные результаты начинают приносить и внеурочная образовательная деятельность, в рамках которой учащимся специализированных школ преподаются основы климатологии, садоводства и земеделия.

В Указе Президента «О мерах по расширению сети специализированных школ и дальнейшему совершен-

ствованию их деятельности» от 1 апреля 2024 года предусмотрено создание клуба «Молодые академики», а также ежегодное проведение конкурса «Шаг к изобретательству», направленного на разработку новых продуктов или услуг в сферах образования, информационных технологий, зеленой энергетики, экологии, изменения климата и сельского хозяйства среди учащихся общеобразовательных учреждений. В этом контексте в специализированных школах особое внимание уделяется развитию экологического образования.

Современные глобальные климатические изменения и необходимость сохранения экологического

баланса сами по себе диктуют потребность в серьезном усилении в образовательных учреждениях экологического воспитания. Примечательно, что с 2021 года ряд школ участвует в международной программе Eco-Schools Uzbekistan. Более чем в 50 из них созданы теплицы. Прежде всего это способствует применению на практике теоретических знаний учащихся, обучающихся по биологическим направлениям. Кроме того, открываются возможности использования получаемой продукции в формате небольших стартапов. Реализация востребованной продукции позволяет расширить возможности по приобретению необходимого школь-

ного оборудования, саженцев, семян и удобрений. Общаюсь с учащимися, которые благодаря тепличному хозяйству заключают договоры с предпринимателями и получают доход, мы убедились в реальности таких инициатив. Яркий пример - инновационный проект Clima Sense, разработанный учащимися одной из специализированных школ Наманганда, позволяющий определять температуру, влажность, силу ветра и другие метеорологические показатели. Этот проект стал результатом практического опыта, накопленного в ходе организации тепличного хозяйства в школах.

В рамках программы Eco-Schools Uzbekistan, реализуемой в сотрудничестве Министерства дошкольного и школьного образования РУЗ, Продовольственной и сельскохозяйственной организаций ООН (ФАО) и Международного общественного фонда «Замин», был запущен проект «Юный фермер». В 2021 году к нему были привлечены 22 школы, в 2023-м - 40, в 2024 году - 89, а в прошлом - 139. В школах-участниках с учетом имеющихся условий создаются тепличные хозяйства, создаются необходимые возможности для развития садоводства.

Для получения и закрепления учащимися практических знаний в области тепличного хозяйства, а также изучения влияния изменения климата и деградации почв организуются мастер-классы с участием профильных экспертов. Масштабы проекта последовательно расширяются, вызывая растущий интерес и со стороны международных организаций.

Проект Zero Waste (ноль отходов), внедренный почти в 20 специализированных школах, нацелен на поиск эффективных решений относительно БО. В этом направлении многие учащиеся разрабатывают инновационные идеи и стартапы, одержавшие победу в различных конкурсах.

Сегодня существует множество конкурсов, способствующих раскрытию таланта и потенциала молодежи. Каждый имеет важное воспитательное значение. Вместе с тем особенно востребованы инициативы, стимулирующие интерес молодежи к технологиям искусственного интеллекта. Приоритетные задачи, обозначенные главой государства на международном форуме по искусственному интеллекту, состоявшемся 28 ноября 2025 года в столице, открыты для этого новые возможности.

В целях реализации поставленных задач Агентство специализированных образовательных учреждений при Министерстве дошкольного и школьного образования Республики Узбекистан достигло важных договоренностей с основателем Silkroad Innovation Hub, что позволит учащимся и педагогам широко использовать образовательные программы на основе ИИ, современные учебно-семинарские форматы, а также образовательные платформы онлайн.

Муножат Муминова.

стествованию их деятельности» от 1 апреля 2024 года предусмотрено создание клуба «Молодые академики», а также ежегодное проведение конкурса «Шаг к изобретательству», направленного на разработку новых продуктов или услуг в сферах образования, информационных технологий, зеленой энергетики, экологии, изменения климата и сельского хозяйства среди учащихся общеобразовательных учреждений. В этом контексте в специализированных школах особое внимание уделяется развитию экологического образования.

Современные глобальные климатические изменения и необходимость сохранения экологического баланса сами по себе диктуют потребность в серьезном усилении в образовательных учреждениях экологического воспитания. Примечательно, что с 2021 года ряд школ участвует в международной программе Eco-Schools Uzbekistan. Более чем в 50 из них созданы теплицы. Прежде всего это способствует применению на практике теоретических знаний учащихся, обучающихся по биологическим направлениям. Кроме того, открываются возможности использования получаемой продукции в формате небольших стартапов. Реализация востребованной продукции позволяет расширить возможности по приобретению необходимого школь-

ных стандартов и развитию научно-исследовательской деятельности. В результате укрепляется профессиональный потенциал наставников, а вместе с ним и уровень подготовки студентов.

Важные меры реализованы и в сфере содействия занятости и развития предпринимательских навыков среди молодежи. А в целях поддержки талантливых и высокомотивированных юношей и девушек страны в 2025 году проведен конкурс на грант Президента Республики Узбекистан среди студентов, показавших лучшие результаты на вступительных экзаменах при поступлении на очную форму обучения. Инициатива направлена на выявление и поддержку лучших представителей студенческого сообщества, стимулирование их академической активности, научных и творческих достижений, а также на создание условий для раскрытия их интеллектуального потенциала.

В дополнение к действующим критериям приема на основе государственных грантов для соотечественниц, не имеющих высшего образования и получивших рекомендацию Комитета семьи и женщин, количество грантов, выделяемых на очное обучение по программам бакалавриата, было увеличено вдвое и на 2025/2026 учебный год составило четыре тысячи мест. В то же время на оплату обучения 11 161 женщины, обучающейся на платной основе в государственных высших учебных заведениях, направлено в общей сложности 122,7 млрд сумов.

■

В 2025 году проводилась активная работа по расширению международного сотрудничества в академической сфере. Так, в числе практических мер - выделение квоты в размере 1320 государственных грантов для иностранных и негосударственных вузов, осуществляющих деятельность на территории Узбекистана. В высших учебных заведениях также внедрен механизм дифференцированного перераспределения образовательных грантов.

Значительная работа проделана и по введению международных критериев качества образования. В частности, достигнуты соглашения с девятью зарубежными университетами, входящими в топ-500 мировых рейтингов, в рамках которых утверждены квоты на прием по 17 совместным образовательным программам. Кроме того, 40 программ обучения в 11 университетах прошли международную аккредитацию.

Особое внимание в минувшем году уделялось повышению квалификации профессорско-преподавательского состава, поскольку именно качество преподавания служит ключевым фактором конкурентоспособности вузов на международной арене. За рубежом прошли повышение квалификации более шести тысяч профессоров и преподавателей, что позволило им ознакомиться с передовыми образовательными и научными практиками, внедрить современные методики обучения и повысить качество подготовки студентов. Наряду с этим в 2025-м в образовательный процесс были вовлечены 3859 иностранных профессоров и преподавателей, что способствовало расширению академической мобильности, обмену опытом, интеграции международ-



заведений, близких по территориальному расположению и профилю подготовки, было создано 12 новых университетов. Данная мера направлена на более эффективную интеграцию образовательных ресурсов, сокращение дублирования направлений, рациональное использование потенциала профессорско-преподавательского состава, а также на расширение возможностей под готовки конкурентоспособных специалистов в регионах с учетом потребностей рынка труда.

В настоящее время в республике функционируют 207 высших учебных заведений, из которых 32 - иностранные или их филиалы, 74 - частные вузы и 101 - государственный. Словом, сформирована многофункциональная система высшего образования, поддерживающая развитие конкурентной среды и активное привлечение частных вузов. Расширение присутствия иностранных и негосударственных университетов способствует внедрению передовых практик, диверсификации программ подготовки и повышению качества образовательных услуг, а также создает дополнительные возможности для молодежи в получении современного и востребованного образования без необходимости выезда за рубеж.

Среди актуальных задач - работа по повышению охвата высшим образованием. Так, на декабрь 2025-го численность студентов, обучавшихся в высших учебных заведениях, составила 1,7 млн человек, что в шесть раз превышает показатель 2017 года, а доля молодежи, охваченной высшим образованием, более 44 процентов.



МЕЧТА ЗДОРОВОГО И ГАРМОНИЧНО РАЗВИТОГО ПОКОЛЕНИЯ

(Окончание.
Начало на 1-й стр.)

Спорт формирует дисциплину, терпение, целеустремленность и чувство ответственности, что подчеркивает его исключительную роль в воспитании здорового и гармонично развитого поколения. Наряду с этим он способствует содержательной организации досуга молодежи, ориентирует ее на активный и здоровый образ жизни, поддерживает развитие способностей и талантов, а также популяризацию национальных видов спорта.

Выстроенная в отрасли система и комплексный подход создают прочную основу для подготовки молодежи - от массового спорта до уровня профессиональных спортсменов. Широкое внедрение цифровых решений становится важным фактором в выявлении, отборе и подготовке одаренных атлетов. В целях обеспечения прозрачности и объективности проведения массовых соревнований запущена специализированная электронная платформа *Stashabbus.uz*. Через нее молодежные лидеры и ответственные за спорт специалисты регистрируют участников, формируют команды махаллей и вносят в систему результаты соревнований.

СПОРТИВНЫЕ ПЛОЩАДКИ МАХАЛЛИ

Команды, занявшие призовые места на республиканском этапе «Олимпиады пяти инициатив», получают возможность строительства спортивной площадки в своей махалле. Это важный импульс к позитивным изменениям не только в жизни молодежи, но и всего местного сообщества. Создаются условия для здорового и активного образа жизни, регулярно проводятся спортивные мероприятия и соревнования. Все это укрепляет сплоченность, вносит весомый вклад в духовное и культурное развитие махалей.

- В 2022 году в Хорезмской области заняли второе место в соревнованиях по легкой атлетике среди участников в возрасте 27-30 лет, - рассказывает молодежный лидер СГМ «Узбек» Пешкунского района Бухарской области Миржалол бобулов. - Это дало возможность построить в махалле воркаут-площадку. В 2023 году в Самарканде наши девушки в возрастной категории 22-26 лет заняли третье место в соревнованиях по легкой атлетике, что также способствовало введению в эксплуатацию еще одной такой площадки. В том же году на соревнованиях за Кубок министра внутренних дел по волейболу, проходивших в Ташкентской области, наши юноши в категории 22-26 лет были первыми. В 2024-м в столичной области высокие результаты в легкой атлетике в возрастной группе 27-30 лет показали и девушки. Эти успехи стали основанием для строительства у нас двух универсальных спортивных площадок. Сегодня полностью оснащенные спортивным инвентарем объекты - настоящее украшение махалли. Здесь активно занимаются спортом люди в возрасте от 7 до 70 лет.

В 2022-2025 годах в рамках действующей системы строительства спортивных площадок в махаллях, ставших победителями и призерами «Олимпиады пяти инициатив» и не имеющими на своей территории спортивную инфраструктуру, в пользование населения было передано 390 универсальных, 314 страйбл-воркаут и 346 воркаут-площадок. Один из таких объектовведен в СГМ «Жалойр» Хатиринского района Навоийской области.

В сезоне «Олимпиады пяти инициатив» 2025 года молодежь махалли завоевала призовые места в соревнованиях по шахматам, гандболу, волейболу, куражу, легкой атлетике и мини-футболу. Такой успех позволил построить в махалле три универсальные и две воркаут-площадки. Сегодня эти локации - излюбленное место не только молодежи, но и людей старшего поколения. Жители махалли с удовольствием занимаются здесь ходьбой, бегом и другими доступными видами физической активности.



Стратегия «Узбекистан - 2030» определило строительство спортивных площадок как минимум в пяти тысячах махаллей для занятий физической культурой и массовым спортом. Это означает формирование современной спортивной инфраструктуры на местах. Создаваемые таким образом условия станут прочной основой для воспитания здорового и сильного поколения, в том числе для подготовки талантливых спортсменов, способных достойно защищать честь страны на международной арене.

ОХВАТ МОЛОДЕЖИ МАССОВЫМ СПОРТОМ РАСШИРЯЕТСЯ

- На сегодня в 254 спортивных школах республики работают более 14 тысяч тренеров-наставников, - отмечает Шерзод Олимов. - Каждый готовит по 31 воспитаннику. Более чем к девяти тысячам махаллей привлекены спортивные пропагандисты. Родители могут бесплатно направлять детей в спортивные секции. Если спортивные залы или стадионы школ заняты учащимися в дневное время, вечером созданы все условия для занятий жителей махаллей.

Особое внимание уделяется формированию спортивной культуры в семьях. В регионах активно проходят соревнования среди семей с участием представителей трех поколений. Через такие проекты формируется привычка к здоровому образу жизни. В частности, в 208 организациях участие в массовых спортивных мероприятиях приняли около 50 тысяч сотрудников. Марафоны по бегу, а также на 5 тысяч и 10 тысяч шагов способствуют росту масштабов вовлечения населения. Физической активностью и легкими видами спорта охвачены почти 15 миллионов человек. Среди них 6 миллионов 600 тысяч - молодежь 16-30 лет, 4 миллиона 200 тысяч - школьники, около 800 тысяч - студенты высших и профессиональных учебных заведений, остальные - люди старше 30 лет. За этими показателями значимая цель - воспитание здорового и гармонично развитого поколения.

ЭНЕРГИЧНЫЕ ПОЖИЛЫЕ

Под руководством главы государства 13 февраля 2025 года проведено видеоселекторное совещание по вопросам развития олимпийского и паралимпийского движения, выведения адаптивного и массового спорта на новый уровень, а также повышения физической активности населения. Особое внимание на совещании уделялось вопросам популяризации массового спорта и формирования здорового образа жизни. В 2024-м охват молодежи спортивными соревнованиями достиг 10 миллионов человек, однако отмечалась недостаточная вовлеченность взрослого населения.

- В 2025 году впервые были организованы соревнования среди людей старше 30 лет по семи видам спорта. Более двух миллионов выразили желание участвовать, - рассказывает Ш. Олимов. - Нам удалось вовлечь 1,6 млн любителей спорта на уровне махаллей.

Кроме того, в соревнованиях по семи видам адаптивного спорта приняли участие свыше 71 тысячи человек с ограниченными возможностями.

Сегодня спорт занимает все более значимое место в жизни не только молодежи, но и старшего поколения. Ведь физическая активность способствует долгому сохранению жизненной энергии и функциональных возможностей организма.

В 2025 году под лозунгом «Энергичные пожилые» проведены массовые спортивные соревнования среди старшего поколения, которые охватили все регионы и махалли страны. В рамках этих мероприятий по мини-футболу было организовано 2152 соревнования по республике, в которых приняли участие 42 377 человек. Турнирные этапы на уровне районов и областей превратились для пожилых участников в настоящий спортивный праздник.

Активные и увлеченные спортом родители и бабушки с дедушками начинают день с занятий физкультурой вместе со своими единомышленниками, а в течение дня соревнуются в мини-футболе, шахматах и шашках, настольном теннисе, стритболе, ходьбе и беге.

- Несмотря на мои 72 года, не перестаю бегать, - делится ферганец Ильёшон Ниёзов. - В ноябре прошлого года завоевал почетные места на международных марафонах в Самарканде, Фергане и Андижане. Спорт приносит неописуемую радость и телу, и духу. Завел множество друзей. А главное, у меня крепкое здоровье.

Действительно, спорт - идеальный баланс между психологической устойчивостью, физическим здоровьем, ясностью ума и духовной стойкостью.

НИКТО НЕ ОСТАНЕТСЯ БЕЗ ВНИМАНИЯ

На вышеупомянутом видеоселекторном совещании особое внимание былоделено возможностям парашютиста. Ранее спортивные кружки для данной категории молодежи функционировали всего в 33 школах, сегодня - в 235. Регулярно занимающихся парашютом стало вчетверть раза больше - более семи тысяч человек.

Так, в ноябре прошлого года в столице при Национальном агентстве социальной защиты при Президенте Республики Узбекистан совместно со Школой мужества паралимпийцев, Ассоциацией адаптивных видов спорта, Национальным паралимпийским комитетом Узбекистана и другими организациями был организован международный форум «Мужество паралимпийцев». В его рамках проведен фестиваль «Адаптивный спорт», цели которого - создание равных возможностей для людей с инвалидностью во всех сферах жизни, развитие и популяризация адаптивных видов спорта, а также поддержка их социальной интеграции через физическую культуру и спорт.

В ходе мероприятия состоялись встречи с известными людьми с инвалидностью, которые достигли значительных успехов, дискуссионные сессии, посвященные совершенствованию инфраструктуры адаптивного спорта и образовательных программ. Эти инициативы - воплощение высоких целей, направленных на повышение ценности человека и развитие инклюзивного общества.

Международный форум «Мужество паралимпийцев» и фестиваль «Адаптивный спорт» стали важной международной площадкой, демонстрирующей силу воли, мужество и стремление людей с инвалидностью к активной жизни.

Мероприятие способствовало укреплению культуры инклюзивности в обществе, выявлению талантливых участников и их направлению в профессиональные виды парашютиста, а также популяризации здорового образа жизни среди молодежи.

Рисолат Хайиткулова.



ГУ «Редакции газет
«Янги Узбекистон»
и «Правда Востока»

УЧРЕДИТЕЛЬ:
Кабинет Министров
Республики Узбекистан

Главный редактор:
Салим ДОНИЁРОВ

Канцелярия: 71-233-70-98

Редакция рукописи не рецензирует
и не возвращает.
За доставку газеты ответственность несет
организация, оформившая подписку.
Ответственность за качество печати газеты несет
ИПАК «Шарк».

Отдел рекламы: 71-233-70-98

Газета зарегистрирована в Агентстве по печати
и информации Республики Узбекистан.
Рег. № 0005 от 17.09.2009 г.
Индекс - 178. Способ печати - офсетный,
формат А-2, объем 2 пл. Тираж 1450. Заказ Г131.

Выходит пять раз в неделю, кроме воскресенья
и понедельника. Цена договорная.

Газета отпечатана в типографии
ИПАК «Шарк».
Адрес предприятия: Узбекистан, 100000,
Ташкент, ул. Буюк Турсун, дом 41.

Дежурный редактор: А. Камалов
Корректор: С. Ким
Дизайнер: А. Ковтунов

НАШ АДРЕС:
100060, г. Ташкент,
ул. Шахрисабзская, 85.
Приемная:
тел. 71-233-56-33.
E-mail: info@yuz.uz
Адрес в интернете: www.yuz.uz
Сайт: 71-233-05-18.



ISSN 2010-6464
97720101046004
Время итога - 20:30
Время подписи - 21:20

123456

Экология

Экологической повестке последних лет свойственна глубокая обеспокоенность состоянием окружающей среды. И здесь есть место системным государственным решениям. 2025 год прошел под знаком охраны окружающей среды и зеленой экономики. В приоритете были такие вопросы, как внедрение зеленых технологий, экономия воды, увеличение зеленых территорий, решение проблемы отходов, укрепление здоровья населения.



КЛИМАТИЧЕСКАЯ СТРАТЕГИЯ - КОМПЛЕКСНЫЙ ПЛАН ПРЕОБРАЗОВАНИЙ

Национальная климатическая стратегия - комплексный план преобразований, который объединяет экологическую ответственность, бережное отношение и рациональное использование природных ресурсов, а также обеспечение экологической устойчивости. В рамках природоохранной повестки 2025 года была определена реализация мероприятий по строительству локальных очистных сооружений и реконструкции существующих на промышленных предприятиях. Эта тема подчеркивает срочность климатического вызова - дефицита воды как природного ресурса и необходимость охраны ее источников.

«Дорожной картой» по углублению реформ в сфере экологии и охраны окружающей среды и трансформации деятельности системы, утвержденной постановлением Президента Узбекистана от 31 мая 2023 года, были обобщены согласованные мероприятия по строительству, реконструкции или модернизации локальных очистных сооружений на предприятиях региона. Сформирована программа реконструкции существующих на семи производствах с высоким и средним уровнем воздействия на окружающую среду. Среди них Центральное рудоуправление АО «НГМК», ООО «Кызылкумский фосфоритный комплекс», Uzbekistan Hydrogen Peroxide, Trade&Production International, Rushana, а также частные предприятия «Келажак» и «Яшнабек Чаросхон».

- Сегодня программа реализована на всех предприятиях, - говорит начальник отдела охраны водных, земельных ресурсов и подземных богатств Управления экологии, охраны окружающей среды и изменения климата Камолиддин Жалилов. - Так, на частных предприятиях, расположенных в городе Газгане, и в ООО «Trade&Production International» из Нуратинского района сточные воды, образующиеся при резке и промывке мрамора, подвергаются механической очистке и отстаиванию в очистных и отстойных прудах. Очищенные сточные воды повторно используются в производственных процессах. Очистные станции сточных вод построены в ООО «Uzbekistan Hydrogen Peroxide» в Навои и в вахтовом поселке золотодобывающего рудника Аумиздо-Амантой АО «НГМК». В ООО «Кызылкумский фосфоритный комплекс» проведены работы по реконструкции аэрационных и отстойных устройств. Ведь главное - предотвратить загрязнение окружающей среды.

Вопрос водосбережения был и остается особенно важным для нашей страны. Неслучайно третье направление Стратегии «Узбекистан - 2030» связано с экономией водных ресурсов и защитой окружающей среды. В республике ведется работа по повышению эффективности ирригационных сетей, ремонту и восстановлению, реконструкции гидротехнических сооружений, увеличению водоснабжения и улучшению мелиоративного состояния орошаемых земель, а также по внедрению цифровых технологий в этот сектор. В частности, за последние пять лет водосберегающие технологии внедрены на 618,2 тысячи га по республике, а охват орошаемых площадей этими технологиями увеличился до 15 процентов.

- Постановлением Президента Узбекистана от 7 декабря 2022 года предусмотрены дополнительные меры по охране и упорядочению рационального использования подземных водных ресурсов. Цель - совершенствовать систему пользования и бурения скважин подземных вод, усилить государственный и общественный контроль по охране подземных водных ресурсов, проводить широкую пропаганду культуры рационального водопользования среди населения, предотвращать их количествен-

Реклама

ВНИМАНИЮ ОРГАНИЗАЦИЙ И ПРЕДПРИЯТИЙ!

ЛУКОЙЛ
НЕФТЕЙНАЯ КОМПАНИЯ

Общество с ограниченной ответственностью
«ЛУКОЙЛ Узбекистан Оперейтинг Компани»

ООО «ЛУКОЙЛ Узбекистан Оперейтинг Компани» объявляет конкурсные торги
№ LUO/72/01-26/1424 «Оказание услуг по текущему ремонту
и содержанию автомобильных дорог на 2026 год ЦДНГ «Гискар»

В конкурсных торах могут участвовать юридические лица - местные и зарубежные организации, имеющие опыт выполнения аналогичных поставок/работ/услуг, которым законодательством Республики Узбекистан либо законодательством страны их государственной регистрации не запрещено участвовать в конкурсных торах и/или в осуществлении аналогичных поставок/работ/услуг в Республике Узбекистан.

Предприятия и организации, выступающие в качестве претендентов, должны соответствовать требованиям, установленным в конкурсной документации, в том числе иметь:

а) суммарную выручку за последние три года (2022, 2023, 2024 гг.) в размере не менее 50 000 (пятьдесят тысяч) долларов США (либо в эквиваленте данной суммы);

б) опыт работы за три года (2022, 2023, 2024 гг.) в качестве подрядчика по реализации стро